西宁晚报

美俄领导人匈牙利会晤缘何被搁置

新华社华盛顿10月22日电(记者徐剑梅)白宫官员21日证实,美国总统特朗普和俄罗斯总统普京近期不会就乌克兰问题在匈牙利首都布达佩斯举行面对面会谈,相关会晤安排已被"搁置"。短短5天时间,从宣布到被搁置,白宫风向急转。会晤计划为何"急踩刹车"?特朗普能否独立调停?对俄乌冲突立场因何摇摆?

会晤计划为何"急踩刹车"?

特朗普 21 日表示,不愿"举行一场毫无意义的会面……浪费时间",但不排除可能有新变化,有关会晤的决定将在未来几天做出。分析人士认为,特朗普的表述已经隐含了会晤为何被搁置的答案。

从时间线上看,特朗普16日与普京通话并宣布近期会晤的消息,17日在白宫会见乌克兰总统泽连斯基,他呼吁俄乌双方"就地"停火,各自宣布"获胜"。20日,美国国务卿鲁比奥与俄罗斯外长拉夫罗夫通话,媒体普遍认为这次通话直接导致特朗普与普京的会晤被搁置。

据美媒披露,在白宫会谈中,特朗普施压泽连斯基,要求乌克兰在领土问题上妥协以快速实现停火,遭到拒绝后,两人不欢而散。而拉夫罗夫在与鲁比奥的通话中重申俄罗斯立场:拒绝任何"先停火"方案和冻结现有战线提议;以俄方控制整个顿巴斯地区换取"全面和平协议"。

据报道,拉夫罗夫21日还说,俄方立场与8月俄美领导人阿拉斯加峰会时一致,"我相信美国官员已经得出结论,俄罗斯的立场随着时间的推移基本保持不变"。

几天之内,特朗普遭遇俄乌双重拒绝。显然,在俄乌坚持各自立场,没有成果保证的前提下,特朗普与普京若再次会晤,大概率会重蹈阿拉斯加峰会"空谈"覆辙。因此,特朗普认为,俄乌双方尚未准备好认真谈判,现在会晤是"浪费时间"。

特朗普能否独立调停?

分析人士认为,特朗普希望主导,亦以主导者自居。但空洞的"政治秀"次数多了,特朗普希望扮演的"调停者"声誉势必再打折扣。要结束俄乌冲突,美国离不开欧洲的支持。美欧如果不能在乌克兰问题上保持团结,乌克兰冲突难以通过外交途径解决,这已成为美欧共识。

特朗普与普京的会晤虽被搁置,但美欧外交动作密集。北约一直在协调欧洲成员国从美国购买武器运往乌克兰。美媒预期特朗普22日将在白宫会见北约秘书长吕特;23日,欧盟将在布鲁塞尔举行峰会,可能讨论对俄实施更多经济制裁;支持乌克兰的国家组成的"自愿联盟"会议也即将在英国伦敦举行。

法国总统府21日发布一份多名欧洲领导人关于乌克兰问题的联合声明,称"强烈支持"特朗普在乌克兰问题上的立场,即俄罗斯与乌克兰立即停火,以当前战线作为谈判起点。声明同时强调"国际边界不得以武力改变",呼吁加大对俄罗斯经济和国防工业的压力,继续支持乌克兰。

据报道,欧盟计划利用被冻结的俄罗斯资产支援乌克兰,并正在起草一项新的结束俄乌冲突提案,其中包括在现有战线停火、交换战俘以及为乌克兰提供安全保障。该计划设想成立一个由特朗普主持的"和平委员会"来监督提案实施,以迎合和突出特朗普的"主导"作用。

立场因何摇摆?

特朗普重返白宫以来,对乌克兰冲突的立场摇摆不定。他先是声称乌克兰手里"没牌",要求乌克兰在领土问题上"务实让步"。阿拉斯加峰会后,俄乌停火谈判陷入僵局,他转而表示对普京"十分失望",9月他又认为在欧盟和北约支持下,乌克兰有望"赢回全部领土",并表示考虑向乌提供"战斧"巡航导弹。但在本月16日与普京通话后,特朗普再次改口,呼吁双方"就地停火",各自宣布"获胜"。

舆论普遍认为,特朗普的立场今后仍可能继续摇摆。分析人士指出,这种摇摆的背后体现了特朗普对待乌克兰冲突的两个心态:首先是他与俄、乌和欧洲的诉求不同,特朗普的核心目标不在于某一方的胜利或战后安排,而是快速停火,并将停火即时"变现"为个人的外交成就;其次,虽然声称要"以实力促和平",但不愿实质性增加对乌军援,亦不愿承担俄乌冲突升级和美国进一步卷入的风险。

尽管泽连斯基多次表示,乌克兰只有具备纵深打击 俄境内目标的远程能力,俄方才会认真对待谈判。但 "战斧"巡航导弹需要美军提供发射平台、维修和人员培 训,且俄方多次警告这将导致冲突升级。特朗普在是否 向乌提供"战斧"巡航导弹问题上的摇摆,表明他更多是 在把"战斧"作为外交筹码。

佩通坦为何此时"辞职"?

新华社北京10月22日电泰国前总理 佩通坦22日宣布辞去为泰党党首职务,以便 为泰党能够进行改革,避免在即将到来的国 会议员选举中受到影响。

佩通坦当天在社交媒体发布消息说,她决定辞去为泰党党首职务,希望以此作为重启为泰党的起点。泰国正迎来一次最为关键的转型期,特别是即将到来的大选。她说,为泰党需要对其组织架构、运作流程和思维模式进行彻底改革。因此,她选择辞去党首职务,以便该党能够进行改革,打造一个全新的、更加完善的政党。

佩通坦还表示,辞任党首后,她仍是为 泰党党员。

泰国媒体分析认为,佩通坦此次辞去党 首职务,与其今年8月被解除总理职务有 关。在泰国国会议员选举中,党首需要签署 该党候选人的提名文件,佩通坦辞去党首职 务是为了避免带来影响。

去年8月,佩通坦作为为泰党候选人当选总理,成为泰国历史上第二位女总理和最年轻的总理,但在今年6月因与柬埔寨参议院主席洪森关于泰柬边境局势的一段通话录音流出而引发争议。泰国宪法法院8月29日裁定,佩通坦在该事件中的有关做法违反宪法相关规定,解除其总理职务。

为泰党党内资深人士告诉媒体,佩通坦辞去党首职务是为了"拯救"为泰党,以防她被解除总理职务的事情被当成"政治工具"利用。

据泰国《新新闻报》报道,佩通坦宣布辞 去党首职务,与泰国现任总理阿努廷暗示可 能会在2026年1月31日前解散国会的时机 吻合。报道分析认为,今年9月以来,自豪泰党候选人在两个选区的议员补选中大胜为泰党候选人,显示自豪泰党可能从原来的全国第三大党成为未来国会议员选举的领跑者,这给了阿努廷信心。

报道还说,佩通坦及其父他信近来受挫,导致为泰党先前的一些政治盟友和支持者转投自豪泰党阵营。泰国最高法院9月裁决,他信以住院代替服刑违法、无效。佩通坦判决当天陪同他信到庭,他信在当日判决结束后已被送人曼谷特监区服刑。

为泰党脱胎于泰国前总理、佩通坦父亲 他信创建的泰爱泰党。他信在泰国是颇具 影响力和争议性的政治人物之一,他自2001 年起任泰国总理,2006年因军事政变下台后 流亡海外,直到2023年才回到泰国。



卢浮宫 遭抢3天后重新开放

10月22日,在法国巴黎,大量 游客聚集在卢浮宫博物馆的玻璃 金字塔入口前。

在法国卢浮宫抢劫案事发3 天后,这座博物馆22日恢复开放。

新华社记者 张百慧 摄

卢浮宫遭抢文物未投保

法国文化部10月21日说,卢浮官博物馆 遭抢劫文物因相关法律规定和投保成本等原因未购买保险。这意味着,如果文物无法追回,法国政府和卢浮官博物馆无法获得保险赔偿。

法国文化部一名发言人在发给法国《巴黎人报》的声明中说:"只要国家博物馆的藏品仍在常规存放地点,国家就是自己的保险人。"

美国哥伦比亚广播公司援引一名法国 艺术品保险专家的话报道,法国法律规定, 国家级博物馆不得为其在馆藏品购置商业 保险,除非藏品离开本馆或出借给其他机 构。卢浮宫作为国家级博物馆,其藏品为国家财产,由国家独立承担藏品丢失、被盗和损坏等全部风险,因此法国政府和卢浮宫博物馆无法就此次文物遭抢寻求保险赔偿。

另据英国《每日电讯报》报道,全法逾60家国家博物馆的藏品都没有投保,因为不少藏品是"无价之宝",保险公司几乎不可能对其估价。巴黎检察院检察官洛尔·贝屈奥21日表示,8件遭抢文物仍然下落不明,经济损失估计达8800万欧元,从文物角度而言损失无可估量。

据多家媒体分析,犯罪分子极有可能将这 批被抢文物拆解,在黑市秘密出售。一名欧洲 珠宝业人士认为,追回被抢文物的可能性低, "如果被拆分出售,它们将永远消失于历史"。

据巴黎检方消息,19日9时30分左右,4 名蒙面人来到卢浮宫外,分工配合操作升降 装置,从建筑物外部阳台潜入室内,抢走陈 列珠宝,其间还用角磨机威胁博物馆保安。 数分钟内,9件文物被抢,其中一顶属于欧仁 妮皇后的皇冠已被警方找到,其余8件文物 至今下落不明。

施压哈马斯、安抚以色列,万斯访以力保停火协议不夭折

新华社北京10月22日电 美国副总统 万斯21日到访以色列,表示"看好"正在执行 的加沙停火第一阶段协议,声称协议落实情况"好于预期"。多家媒体评论,加沙停火协 议生效已有十余天,冲突仍未完全平息,冲 突双方多次互相指责对方违反协议,凸显协 议之脆弱性,万斯此访意在敲打哈马斯、安 抚以色列、避免协议夭折。

向哈马斯撂狠话

万斯21日访问以色列南部一座驻有美军的军事设施时,向哈马斯喊话说,哈马斯必须解除武装,"如果不配合,就像美国总统特朗普说的那样,哈马斯将被消灭"。

特朗普21日早些时候在白宫说,他刚收到一通来自中东地区的电话,"我们在那里进展很好"。特朗普称,哈马斯"可以用两分钟就解决掉",但"我们决定给他们一个机会……如果他们不遵守协议,会很快被解决掉。但我不想这么做,我们想要中东全面和平"。

特朗普当天还在另一个场合表示,现在不是美军派兵进入加沙打击哈马斯的时候。

是美军派兵进入加沙打击哈马斯的时候。 万斯也表示,美国"不会派遣地面部队进 人加沙",而是负责"一些有用的协调工作"

美军中央司令部21日发表声明证实,美军已在以色列设立一个由军事和非军事人员组成的"协调中心",为"加沙冲突结束后的维稳行动"提供支持。声明强调,"协调中心"的美军不会进入加沙。据美联社报道,美军最近向以色列派出约200名军人。

哈马斯一支代表团21日会见土耳其官员时表示,尽管以方多次违反停火协议,但哈马斯方面将继续致力于维护协议。

以色列国防军19日以哈马斯违反停火协议为由,袭击加沙多地,随后又称将重新执行停火协议。哈马斯否认袭击以方,指认以方编造理由企图重启战事。

劝以色列多点耐心

万斯定于22日会见以色列总理内塔尼亚胡。万斯对加沙地带延续停火势头表达信心,称协议落实情况"好于预期"。

万斯在特拉维夫举行的记者会上谈及被扣押人员遗体移交一事时表示,"这很困难,不是一朝一夕就能完成的"。他说,有些被扣押人员遗体被埋在废墟下,有些甚至下

落不明,因此"需要时间"。

以色列一直对哈马斯归还被扣押人员遗体的进度表示不满。根据加沙停火第一阶段协议,哈马斯13日分两批释放共20名以方被扣押人员,以色列则释放近2000名巴勒斯坦囚犯和在押人员,并陆续移交上百具巴勒斯坦在押人员遗体。按照以方说法,哈马斯共向以方移交了16县遗体,但其中一名死者不是以色列被扣押人员。

以色列以哈马斯未能按时移交所有被 扣押人员遗体为由,无限期推迟开放对加沙 地带人道主义援助至关重要的拉法口岸。 哈马斯则表示,搜寻埋在废墟下的遗体需要 时间,同时面临缺乏重型设备等困难。

为推动加沙停火协议得到落实,美国官员近来密集访问以色列。除万斯到访外,美国中东问题特使威特科夫20日同特朗普的女婿库什纳一起会见内塔尼亚胡、21日会见埃及情报总局局长拉沙德。而哈马斯首席谈判代表哈利勒·哈亚率领的代表团目前正在埃及首都开罗与卡塔尔、埃及等斡旋方就持续停火、巴勒斯坦内部对话等议题进行磋商。

本报地址:西宁市黄河路100号邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

电话: 总编辑 8230533 副总编辑 8237098 、8230537 办公室 8230545 编报室 8230314 经济部 8230540、8230541 政文部 8230534、8230535 广告部 8230542 百业信息 8251822、8248965 通联部 8244000、8244111 发行公司 8247830

排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 地址:西宁市南山路31号

零售每份:1元 全年订价:216元 法律顾问:北京市盈科(西宁)律师事务所刘帅律师